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 Ata da 115ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 09 de novembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Saches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, 

Cláudia Oliveira, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Gildásio 

Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, 

José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelo Nilo, Maria Del Carmem, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica e Zé Neto (53). 

Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. Em seguida, comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Euclides Fernandes, Graça Pimenta e Targino Machado, justificando as ausências 

que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Luiza Maia convidou 

os parlamentares para participar dos seguintes eventos que seriam realizados no mês de 

novembro de 2011: a 3ª Conferência Estadual de Políticas para as Mulheres, dias 12, 13 e 14, 

oportunidade em que o 2º Plano Estadual de Políticas para as Mulheres seria avaliado e 

atualizado; o lançamento da Campanha “16 dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra as 

Mulheres”, dia 25; a comemoração dos 25 anos da Delegacia Especializada de Atendimento à 

Mulher (Deam) na Bahia, no Plenarinho da Casa, dia 22, às 9 horas; e as comemorações do 

“novembro negro”, que culminará no dia 20 com os festejos do Dia da Consciência Negra. O 

Deputado Targino Machado teceu considerações sobre o aumento da corrupção no País, 

criticando o Governador Jaques Wagner por ter afirmado que não é papel do governador 

fiscalizar a corrupção no Estado, bem como censurou as declarações do Ministro do Trabalho, 

Carlos Lupi, acerca da denúncia publicada na revista Veja que envolveu um assessor daquele 

Ministério. O Deputado Carlos Geilson, agradecendo aos pares pela votação unânime do Projeto 

do Executivo que ampliou o Centro Industrial de Subaé, manifestou satisfação por ter relatado 

aquela matéria, haja vista a ampliação possibilitar a instalação de 52 novas indústrias em Feira 

de Santana e região. O Deputado Álvaro Gomes noticiou sobre a audiência pública que a 
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Câmara dos Deputados realizou na Casa naquela manhã, com o objetivo de discutir sobre o 

Projeto de Lei de autoria da Deputada Jandira Fegalli, que institui o Cultura Viva, um Programa 

Nacional de incentivo à cultura, à educação e à cidadania, com a presença do relator, Deputado 

Nazareno Fonteles. O parlamentar baiano, com o propósito de instituir o Programa Cultura Viva 

no Estado da Bahia, registrou que iria apresentar um projeto de lei na Casa. O Deputado Bruno 

Reis mostrou-se preocupado com a notícia veiculada na imprensa sobre a decisão do Tribunal de 

Contas da União (TCU) recomendar a paralisação das obras da Ferrovia Oeste/Leste, em 

decorrência do desvio de recursos na implantação do projeto. Criticou o governo do PT por não 

ter realizado sequer uma obra importante para os baianos e para o desenvolvimento econômico 

do Estado, apesar de estar no Governo Federal há dez anos e no Governo da Bahia há seis 

anos. O Deputado José de Arimatéia, lembrando que 14 de novembro é o Dia Mundial do 

Diabetes, assinalou apreensão com o alarmante crescimento da doença que, segundo dados da 

Organização Mundial de Saúde (OMS), até 2025 atingirá 7% da população brasileira. Informou 

que, no sentido de conscientizar a população, o oftalmologista Rafael Andrade iria promover o 

mutirão do diabético no Município de Itabuna, a ser realizado no Hospital de Olhos Beira Rio, no 

dia 12/11/11; o movimento contará, também, com a iluminação em azul de alguns pontos 

estratégicos em Itabuna e Ilhéus, conclamando a Casa a se incorporar à campanha, iluminando o 

Palácio Luiz Eduardo Magalhães. O Deputado Luciano Simões, referindo-se às críticas que os 

parlamentares e a imprensa vem fazendo ao Governo do Estado da Bahia, sobretudo com 

relação à TWD, à precariedade da educação, da saúde e da segurança pública, afirmou que 

durante todo o tempo que participa da política jamais assistiu a tamanha omissão do Governo 

para esclarecer à sociedade baiana sobre a realidade dos fatos suscitados pela imprensa, bem 

como sobre as razões da crise instalada no Governo da Bahia. A Deputada Maria Luiza Laudano, 

no mês em que se celebra o Dia da Consciência Negra, louvou o trabalho que o Deputado Bira 

Corôa vem realizando a frente da Comissão Especial de Promoção da Igualdade e, no ensejo de 

que o dia 20 de novembro passe a ser feriado no Estado da Bahia, pediu o apoio dos pares para 

o projeto de lei que apresentou na Casa. O Sr. Presidente registrou a presença, nas galerias, dos 

alunos da Escola Municipal Padre Manoel Correia de Souza, dentro do Programa de Integração 

Assembleia Legislativa/Comunidade Escolar. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Sidelvan 

Nóbrega fez uma análise sobre o crack, “uma epidemia da sociedade moderna, uma questão 

social e de saúde pública”, droga que causa dependência química, alterações cardiovasculares e 

motoras (os zumbis do crack). Historiou sobre a rota do entorpecente, criado nos Estados Unidos 

na década de 1980, chegou ao Brasil na década de 1990 e se expandiu rapidamente pelo baixo 

custo e facilidade de fabricação, aumentando os problemas sociais, de saúde e de segurança 

pública (furtos, roubos, vandalismos, homicídios). Nesse sentido, destacou como fundamental a 

participação da família, a união dos poderes, a capacitação de profissionais da área de saúde 



msb 

para tratar dos dependentes e a ampliação da fiscalização nas fronteiras do País. Louvou o 

trabalho de algumas instituições para a recuperação dos dependentes, a exemplo das igrejas e 

dos centros espíritas, destacando o trabalho desenvolvido pela Fundação Doutor Jesus, do 

Deputado Pastor Sargento Isidório, e pela Superintendência de Combate às Drogas, criada pelo 

Secretário Almiro Sena. Finalizou com uma poesia do saudoso Paulo Franco, intitulada O crack. 

O orador foi aparteado pelos Deputados José de Arimatéia e Maria Luiza Laudano. Horário do 

PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes dirigiu-se aos alunos que estavam nas galerias para falar 

sobre o trabalho do Poder Legislativo. Parabenizou o Deputado Sidelvan Nóbrega por abordar a 

temática das drogas, dizendo que era oportuno se fazer uma reflexão sobre o uso de drogas 

lícitas e ilícitas na Bahia, no Brasil e no mundo. Noticiou sobre a visita que a delegação do 

PCdoB (Renato Rabelo, Ricardo Abreu, Senadora Vanessa Grazziotin e Ronaldo Carmona) 

estava realizando a Cuba, a convite do Partido Comunista Chinês, com o objetivo de se 

solidarizar com o povo e com o regime socialista cubano, “que é um exemplo para o mundo 

inteiro”, e conhecer a realidade daquele País. Constatada a falta de quorum regimental, através 

da solicitação do Deputado Sidelvan Nóbrega, a Sra. Presidenta, Deputada Maria Luiza Laudano, 

encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Ângelo 

Coronel, Cacá Leão, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Fátima Nunes, Leur Lomanto 

Júnior, Marcelino Galo, Nelson Leal, Pastor Sargento Isidório e Zé Raimundo (10).      

           PRESIDENTE – 

           1º SECRETÁRIO –   

           2º SECRETÁRIO – 

 

 


